

每日一评

## 李某某案法官该咋度过这场舆论战

□刘晶瑶

随着新媒体时代的到来,任何引起关注的案件,都可能引发一场舆论战。当每位公民都能过一把当法官的瘾,做出是非判断时,法官的裁判,变得比以往任何时候都更为艰难。对于李某某案的审判还未开始,一场硝烟四起的舆论战已经开始。

凭借一知半解的法律知识、零星获取的案件信息,全民审判团很难拼凑出案件的全貌。此时,在这场舆论战中,最终决定案件判决的法官,如何做到“万花丛中过,片叶不沾身”,不受舆论审判的干扰,以事实为依据,以法律为准绳,作出公正的判决,将法律正义付诸实践则尤为关键。

首先,保障法官的中立性不能靠限制

媒体。按照媒体伦理的要求,报道应当遵照“对于法院受理的案件不得在法庭审判之前做定性、定罪和案情的报道”的原则。但秉持中立、不做预设判断,有时与做报道时手中掌握的信息有关。现实中,新闻大多只有一天甚至几个小时的生命力。出于时效的考虑,如果当时掌握的信息能得到证实,那及时报道就是记者的职责所在。即便事后有新信息出现,也不能轻易认定是媒体的职业操守问题。

其次,法官应当建立起自己的“中国墙”。“中国墙”是一个来自于英美金融领域的专有名词,意思是在事件的相关方之间,建立信息隔离,防止敏感消息外泄。

在案件审判过程中,法官应当尽量避免受到外界舆论的影响。在英美法系的司

法体系中,涉及刑事案件审判时,陪审团决定是否构成犯罪,法官负责适用法律。而当审理重大案件时,为避免陪审员受到外界的干扰,法官会将陪审团与外界隔离开来,不能看报、看电视。

由于我国借鉴了大陆法系的审判方式,由法官既做事实判断,也做法律判断。在这种条件下,对于法官避免受外界干扰的要求就更高了。法官应当自觉地做到信息隔离,将认定的范围限定在控辩双方提交的证据上,避免受到小道消息的干扰。就像法学家埃里希说过的,“从长远看来,除了法官的人格外,没有其他东西可以保证实现正义”。

其三,案件审结后,应有一个法官与公众对话的平台。法官不应当变成依附舆

论的多数派,如果最终的判决结果与公共舆论作出的判断相去甚远,那么当了少数派的法官,也不能一判了之,应当给公众一个交代。

司法判决的作出,是依靠法官对法律条文精准的掌握和运用,有可能与人们朴素的正义观相悖。当一个判决并未得到公共舆论支持的时候,法官应当站出来,对自己如何运用法律的过程加以详细的解释。

按照法官职业操守的规定,在案件判决前他们不应与媒体进行任何交流,但在判决发生法律效力之后,不妨建立起这样一个平台,让媒体和公众发表意见,让主审法官一一给予回应。这有利于祛除人们心中的疑惑,让人们充分理解法律正义实现的过程。

趣图

## 深圳美女重金体验“被绑架”

近日,深圳一机构推出“精英脱险班”培训,受训者被置入仿真危机情境,有教练传授如何脱险。

19岁的张靖(化名)被绑住,塞进铁笼子里锁住,没有一丝阳光透进房间(右图)。这个场景像极了电影里人质被绑架的情形。张靖参加的是“精英脱险班”培训。其提供的发票显示,她父亲支付了1.9万元的学费。今年8月,她即将到美国一大学开始留学生涯。父亲谈起为她报名的初衷毫不讳言:“亲戚的小孩,一出国就买豪车泡洋妞,之后遇到黑社会勒索,搞得人家都以为中国人钱多人傻,被坏人盯上了。我不指望她能出人头地,平安回来就好,学几招防身的本领,有备无患。”(据《南方都市报》)



语录杂烩

希望网络名人应自觉维护国家利益,自觉传播社会主义先进文化,弘扬中华民族美德,带头遵守法律和道德规范,积极倡导社会诚信,带头维护公民个人合法权益。

——国信办主任与网络名人座谈时要求“七条底线”不可触碰。

张素霞心理素质非常好,很清楚自己所作所为,明知道贩卖婴儿3个以上、贩卖婴儿途中死亡的、贩卖儿童强奸的,都是死刑。婴儿突发病非常多,怎么保证在途中没有死亡。张素霞有赴死之心。

——陕西富平警方如是说。

七夕节表达的是已婚男女之间恪守双方对爱的承诺,不是表达婚前情人或恋人的情感,这是在不同人生阶段的两种感情,因此“中国情人节”的说法并不妥当,应称为“中国爱情节”。

——我国著名民俗专家冯骥才称。对此,以标新立异著称的80后争议作家张一一撰文表示强烈反对,并呼吁取消悲情的“七夕节”而设“中华情人节”,网友一片愕然。

可能有些人在微博上把我当成了政府的象征,因为看起来我很喜欢为政府说公道话,而且是“体制内的人”,所以人们就天然地表示反对。我觉得他们误读了我,我代表不了政府。

——胡锡进接受媒体专访时说。他的数百篇社评日前结集出版,名为《胡锡进论复杂中国》。

网民·世相

@连鹏:老人帮癌症老伴沉江自杀获刑,曾沿江堤哭送数百米。看完这条新闻,心情复杂。看到人间生离死别,只能说,请珍惜身边人。全世界范围内,安乐死都有争议,只有少数国家允许安乐死。判刑是合理的,况且法院虽然判老人4年刑,但鉴于对社会没有危害、身有残疾,允许监外执行刑期,也算情法兼顾了。如果真要反思,老婆婆那句“死了不会给儿子们添麻烦”倒刺痛人心,国人病不起。

@网友:你以为他选择回到了你身边,是发现你才是最优秀的?其实他只不过跑了一圈发现你才是最好骗的。

@我是王赛刚:昨晚在沃尔玛超市转了一大圈,给每盒巧克力塞了张字条:我们分手吧!

@许纪霖:伦敦中国陶瓷器博物馆前的小花园,有甘地的半身像,伍尔芙当年就住在附近,经常在这里散步思考,获取灵感。这样的花园在伦敦举步皆是,多有故事。不经意间,就与各种历史名人擦肩而过,恍惚间有穿越时空之感。什么叫文化大都市?北京、上海多学学伦敦、巴黎吧。

D调查

2013年春夏季中国主流报纸流行语发布  
高温居“社会生活类”榜首

8月13日,北京语言大学国家语言资源监测与研究中心平面媒体中心发布“2013年春夏季中国主流报纸流行语”。除“中国梦”、“H7N9禽流感”、“雾霾天”等热词均上榜外,近期备受关注的高温也高居“社会生活类十大流行语”榜首。

这次“中国主流报纸流行语”分为综合、国内时政、国际时政、经济、科技、社会生活、文化体育娱乐等几类。其中“中国梦”夺得综合类流行语榜单“桂冠”。

(据《法制晚报》)

	流行语榜单(部分)
综合类	中国梦、H7N9禽流感、雾霾天、神舟十号、国五条、雅安地震、八项规定、正能量、棱镜门、厉行节约
国内时政类	新交规、家庭农场、新型城镇化、大部制改革、简政放权、最难就业季、学习粉丝团、光盘行动、铁路政企分开、“老虎”“苍蝇”一起打
社会生活类	高温、袁厉害、临时工、限外令、婴幼儿奶粉监管、假离婚、先看病后付费、发泡餐具解禁、斑马行动、中华遗嘱库
科技类	3D打印、太空授课、“蛟龙”号、天河二号、运-20、北斗导航系统、iOS7、高分一号、功能性治愈、太空船二号
社会问题专题	房多多、死猪、板蓝根、镉大米、到此一游、厦门公交车起火案、维C银翘片、神农丹、聂树斌案、电梯安全

制表 / 姚倩倩

31省市男女最理想伴侣地图出炉  
半数人择偶爱吃“窝边草”

日前,31省市男女最理想伴侣地图出炉,超五成青年择偶首选本地人;女性最想嫁的外省人中北京男最受欢迎;男性则最想娶川妹子。

女性最想嫁北京男  
男性最想娶川妹子

统计结果显示,54.5%男性和57.7%女性首选与家乡省份相同的人。在选择外省人作为理想伴侣的人中,选择南方姑娘和选择北方男人的比例相对较高;地理位置偏远的西藏、青海等省区的男女,被选比例最低。

除去同乡人的吸引,最想嫁的男人当中,北京爷们儿排在第一位,并列第一的还有以“小男人”著称的上海男,都

有15.2%的女青年首选。接下来受欢迎的依次是四川、黑龙江和辽宁男人。普通女青年偏爱北京爷们儿,占14.8%;文艺女青年更爱上海老公,占13%。

男人最想要的外省女性是四川妹子,占13.6%。接下来依次是浙江、江苏的姑娘。同属“麻辣味”的重庆姑娘,排名第四,占8.9%;北京姑娘居第五。网传旺夫的山东妹子只排到了第11位,占3.3%,竟未进入前十,其受欢迎程度与东北三省中的辽宁姑娘相当。

“中国好单身”排行榜

中国的单身适婚人数已达1.8亿人,你理想中的好单身需要具备什么特质?调查显示,人们最看重的单身十

大成分,除了排前三名的“二”一点儿、能担当、会挣钱外,还包括爱臭美、有修养、听指挥、有情调等10项。

“二”一点儿以95.6%的最高比例占据单身最看重成分的首位。95.6%的单身认为,“二”一点代表乐观豁达,这样的异性最吸引人。

能担当也是单身看重的主要成分。88%的单身看重对方在生活中的责任感和解决问题的态度和决心。其中,53%的女人眼中,东北男人最能担当。会挣钱和潜力股分列三四名,62.4%单身认为经济收入是恋爱及结婚的基础和必要条件。其中,69.3%的被调查对象认为,广州单身最会挣钱,61.7%的单身更看重异性未来的发展潜力。三分之一的人认为甘肃单身是潜力股。(据《华西都市报》)